

邵阳日报讯（记者 易鑫 通讯员 刘啸）10月13日，在邵阳县塘渡口镇凤凰社区，身着红马甲的志愿者正在为青少年们进行视力检测、牙齿健康检查，并以多种趣味游戏带领孩子们进行科学探索活动。

今年，邵阳县科协进一步强化党建引领，团结引领广大科普、科技工作者，充分利用科普教育基地开展系列科普助力“双减”活动，强化基地青少年科普教育能力，助力青少年健康快乐成长。

该县以新时代文明实践站为平台，以科普知识“进校园”“进社区”为载体，以共驻共建为方式，携手科普志愿服务者尤其是党员科普志愿服务队，走进多家学校、社区开展科普知识宣讲活动，并邀请多名教师在学校开展《垃圾不是“垃圾”》《不一样的植物》等科普活动，让孩子们沉浸式感受

科技创新的魅力，拉近科技创新与孩子们的距离，有效激发青少年的好奇心、想象力和探求欲，营造了讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。

为丰富青少年暑期生活，该县开展了各类研学活动：带领孩子们走进蓝印科普活动基地，引导孩子们探秘非遗蓝印花布传统制作技艺；带领孩子们走进红色教育科普基地，传承红色基因；带领孩子们走进科技馆，感受科学的奥秘等，用科普的“加法”为教育“双减”赋能，让孩子们度过一个文明、充实、健康、快乐的暑假。

### 彭光永：铜里“掘金” 反哺乡邻

邵阳日报见习记者 李洪夜 记者 中兴刚



彭光永（左）指导工人作业。

抽蜡、蜡镶、执磨……10月9日，走进位于城步苗族自治县白毛坪镇的鸿运铜饰加工厂，只见20余名女工正忙着赶制新订单。

“最近的订单非常多！”看到这热火朝天的加工场面，鸿运铜饰加工厂厂长彭光永甜在心里，喜在眉梢。

该加工厂创建以来，不仅帮助周边居民增加了收入，也为白毛坪镇的持续发展注入新动能。

“尽管个人的力量微薄有限，但我想尽自己所能回馈家乡、回报社会。”45岁的彭光永是当地小有名气的乡贤能人，他一直孜孜不倦地行走在发展乡村产业、反哺家乡这条道路上。

二十多年前，高中毕业的彭光永为了摆脱贫困，独自前往浙江务工。2017年，他开始自主创业，在义乌创办了双亿饰品加工厂。事业渐渐进入佳境，收入也节节攀升，彭光永却总是想起自己的家乡。

“树高千丈不忘根，人若辉煌莫忘恩。”2021年，在白毛坪镇人民政府“迎老乡、回故乡、建家乡”的号召下，彭光永将饰品加工厂搬回家乡。

彭光永介绍，加工厂搬回来后，得到了白毛坪镇党委、政府的高度重视和关怀，也获得了县就业服务局给予的政策支持以及县移民开发局的资金扶持。2022

年，县就业服务局通过审核认定鸿运铜饰加工厂为“就业帮扶车间”，并给予了创新创业奖金、场地、物流等补助。

今年2月，鸿运铜饰加工厂新购进4台注蜡机、2台高频炉等设备，新租场地100平方米，生产规模进一步扩大。

获得政策帮扶后，彭光永积极将信息反馈给在外创业的朋友，成功引回了2家铜饰品加工厂，为白毛坪镇提供了更多的就业岗位。

“小小的半成品看起来不起眼，但这些都是我们用双手一点一点镶嵌起来的。”谈起手中加工的铜饰品半成品，女工杨丽蓉自豪地说。

白毛坪镇的留守村民学历总体偏低，大多数没有一技之长，就业存在一定困难。彭光永创办的鸿运铜饰加工厂，让村里的留守妇女、弱劳动力在家门口实现了就业。这种持家、赚钱两不误的工作模式，在周围多个乡镇格外受欢迎。

目前，鸿运铜饰加工厂为86名周边居民提供就业岗位，其中包括脱贫劳动力27人。

“就是想为家乡的父老乡亲们做点力所能及的事。”作为返乡创业的“领头雁”，彭光永用实际行动践行着“吃水不忘挖井人，致富思源不忘本”的初心。

### 夜间突发交通事故，水泥罐车驾驶员受伤被困——

#### 邵东消防驰援 及时施救解困

邵阳日报讯（记者 刘波 通讯员 赵礼军）10月9日21时55分，320国道邵东市界岭镇向荣村路段发生一起交通事故，一辆水泥罐车撞上大挂车，驾驶员被牢牢卡在变形的驾驶室上，处于半昏迷状态，且身上多处受伤，处境十分危险。邵东市消防救援大队指战员紧急驰援，帮助驾驶员解困。

22时24分，邵东市消防救援大队衡宝路消防救援站救援力量赶到事故现场。勘查发现，在国道上的一个转弯处，一辆水泥罐车车头与一辆大型货车车身相撞，

水泥罐车车头严重凹陷变形，水泥罐车司机浑身是血，双腿被牢牢地卡在座椅和方向盘中间无法动弹。先期赶到的医护人员正在对其进行前期救治。

根据现场情况，救援人员首先利用液压扩张剪对水泥罐车驾驶室车门进行扩张打开，接着，又用液压顶杆对变形的驾驶室进行撑顶。随着顶杆开关缓缓转动，司机被卡位置的空间渐渐变大，消防救援人员顺势将驾驶员慢慢挪出驾驶室。

通过消防人员和医护人员近30分钟的努力，水泥罐车驾驶员成功脱困。

### 践行社会主义核心价值观·乡风文明

#### 隆回

### “和美超市”积分 “兑”出乡风文明

邵阳日报讯（记者 贺旭艳 通讯员 陈斌 杨贵新 刘律）10月9日，在隆回县三阁司镇沙坪村乡村治理积分超市举行的启动仪式上，90岁的村民陈名章领到“和美超市”存折后，高兴地直夸党的政策好、乡村振兴的福利好。

“和美超市”是“爱心超市”的升级版。为激发广大村民参与乡村治理的主观能动性，隆回县结合全县多年来运营“爱心超市”的经验与外地先进做法，积极探索“积分制”管理模式。

通过开展调研、收集问题，该县找准沙坪村乡村治理相关事务“小切口”，把党员群众可参与的件件事务转化为可量化指标，并制定相应的积分规则，让积分不仅成为群众为农村基层社会治理所作贡献的“计量表”，也成为实现乡村振兴战略目标的“助推器”。

小小存折引领乡村治理新风尚。

“积分制”管理以家庭为单位，所有村民均参加积分活动。积分存折设置爱国守法、乡村建设、人居环境、乡风文明、重教兴学、干群协作六大类积分储存。

为确保公平公正，积分管理以党建“片组邻”网格为依托，各考核项目加分由本人申报，村民小组进行统计，村评比小组逐组复核登记，扣分项由村评比小组直接考核。每月月底将各参评家庭得分情况在村微信监督群公布，每月月底对得分进行汇总并在村公示栏内公示，村里填写“积分储蓄折”。

积分奖励项目包括精神奖励、物质奖励和政策支持三类。村民凭积分到村乡村治理积分超市兑换相应物质奖励。家庭总分在全村排名靠前的，由镇、村予以表扬，并在“道德模范”“文明家庭”等评优评先活动中优先考虑。

一分就是一元，全村以家庭为单位每户发放100分的基础分，超过100

分方可到沙坪村乡村治理积分超市兑换。农户可凭积分卡自行前往乡村治理积分超市选购物品。

在沙坪村“和美超市”的货架上，整齐摆放着各类居民日常生活用品。和普通超市不同的是，商品标注的不是价格，而是兑换该物品需要的积分。一个打火机兑换积分为1分，热水瓶为22分，不锈钢烧水壶40分。

通过“表现换积分，积分兑奖励”的方式，打造“党建引领+基层治理+群众参与”的乡村治理模式，受到了村民的热烈欢迎。沙坪村11组村民张光启拿着积分存折笑呵呵地表示，要积极投身乡村治理，勤劳致富，赚取更多的积分。

据介绍，沙坪村“和美超市”是今年隆回县启动的第一家，其他村（社区）陆续都要把“和美超市”办起来，建好农村“积分榜”，让小积分“四两拨千斤”，打造隆回乡村治理的样板。

#### 洞口

### “五级积分”联动 助力“六零”创建

邵阳日报讯（记者 兰绍华 通讯员 李晶鑫）10月14日，洞口县山门镇秀云村7名村干部忙碌于村民院落、田间地头，开展综治民调、安全生产等主题的宣传。该村干群合力，“六零”（零违建、零污染、零非访、零发案、零违纪、零事故）创建工作在县里排名靠前，有望获得积分换项目奖励。

近年来，洞口县以“六零”创建为目标，以“户、组、村、乡、县”五级联责为手段，以积分换项目为载体，有效激发乡村振兴内生动力，探索出了一条巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新路径。

明确“六零”目标，实行一体推进，守住乡村治理底线。洞口县聚焦当前乡村振兴的工作重点，坚持党建引领，推动党员干部下沉到村到户，做到防贫监测早发现早帮扶。该县统筹耕地

保护、生态文明、信访维稳、社会治安、安全生产等“底线”工作和清廉建设等“红线”工作，合理确定“六零”目标，以“零违建”统筹田长制、耕地“非农化”“非粮化”等工作；以“零污染”统筹林长制、河长制、农村环境整治等工作；以“零非访”统筹信访矛盾化解等工作；以“零发案”统筹禁毒、反电诈、平安创建等工作；以“零违纪”统筹清廉乡村建设等工作；以“零事故”统筹安全生产、森林防火、防溺水等工作。

制定考核机制，实行五级联责，激发乡村治理活力。该县完善“五级积分”联动考核机制，将“六零”创建的七大类各项事务转化为可视化、量化的50项具体指标，以364个村（社区）为考核主体，对联乡联村的104个县直部门（含省、市驻县单位）、24个乡镇（街道、管理区）进行一体考核、同奖同

罚。户积分影响组积分，组积分影响村积分，村积分影响乡（镇）积分和联村县直部门积分。积分运用为“户获积分兑奖品、村组获积分换项目、乡得积分获奖励、县直部门获积分赢绩效”，形成五级积分利益联结机制。

2022年，在不增加财政支出的前提下，洞口县统筹各部门的零散项目资金5000万元，实行“五级积分”换项目新模式，对村（社区）设立“目标实现奖”和“积分换项目奖”。2023年，增设“进步奖”。每年年底评选综合排名前100名的村（社区）奖励项目资金，用来兑换村（社区）内民生基础设施项目，各村根据各组实际得分情况合理落实项目。对乡镇（街道、管理区）设“综合奖”，每年年底根据考评等级分别奖励不同等次的工作经费。对联村的县直部门给予绩效考核加分。

10月16日，第43个世界粮食日，在城步苗族自治县哈哈第二幼儿园，老师带领小朋友们认识不同种类的粮食。当日，该县各幼儿园、学校开展“爱惜粮食”主题教育活动，培养孩子们爱惜粮食、节约粮食的意识。

邵阳日报通讯员 严钦龙 罗晓刚 摄影报道

### 北塔区人民法院

#### 以司法之力护航企业发展

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 王帅栋）“真的太感谢你们了，是你们让我的企业再次看到了希望。”10月16日，面对北塔区人民法院执行工作人员，前来送锦旗的企业负责人刘女士流下了感激的泪水。

2017年，刘女士经营的一家出租建筑工程机械设备企业与某工程公司签订了租赁合同。2021年5月，工程竣工

验收后，工程公司却一直拖欠租赁公司租金未给。经过租赁公司多次催讨，工程公司总是以各种理由拒绝支付。为了帮助刘女士追回应得款项，更为了维护社会良好经营风气，北塔区人民法院执行工作人员前往工程公司进行协商。

面对执行工作人员的到来，工程公司法定代表人表示近期经营困难，确实无力还款，案件没有突破性进展。经过

多次沟通，执行工作人员无意中得知工程公司目前存在较多已到期的债权，遂调取了到期债权清单，并针对清单上列举的企业逐一筛查。最终，执行工作人员与一家娄底的企业取得联系，并获对方协助，将87.4万元汇入北塔区人民法院执行款专户，租赁公司的债权得以实现。

近年来，北塔区人民法院牢牢把握“司法为民、公正司法”的工作主线，坚持为企业发展提供高质量的司法服务，扛起建设法治化营商环境的责任，倾力护航经济社会高质量发展。